

ЛАВРИНОВИЧ Д.С.

Конституционные демократы и выборы I Государственной думы на территории Северо-Западного края Российской империи

ЛАВРИНОВИЧ ДМИТРИЙ СЕРГЕЕВИЧ,
доктор исторических наук, первый проректор
УО «МГУ им. А.А. Кулешова»
(Могилев, Республика Беларусь);
e-mail: lavrin-dmitrij@yandex.ru

Аннотация: В 1905—1906 гг. на территории Северо-Западного края Российской империи сформировались отделы Конституционно-демократической партии. Социальный состав кадетов был неоднородный, включал представителей помещичьего класса, городских деловых кругов, служащих, интеллигенции и даже крестьян. Но лидирующие позиции были у интеллигенции, преимущественно еврейской, и, отчасти, у польских землевладельцев, которые однако со временем дистанцировались от конституционных демократов, не сошедшись с ними по аграрному вопросу. Сравнительно небольшая численность партии на территории края компенсировалась симпатиями к ней со стороны еврейского большинства белорусских городов, и тем, что в условиях тактики бойкота выборов Государственной думы со стороны революционеров, кадеты оттягивали на себя электорат всех левых партий. Помощь со стороны ЦК и активная избирательная тактика позволили местным кадетам одержать победу на выборах в I Государственную думу.

Ключевые слова: конституционно-демократическая партия, Государственная дума, выборы, национальные группы, Союз для достижения полноправия еврейского народа в России, польские «краевцы».

**Конституционные демократы и выборы
I Государственной думы на территории
Северо-Западного края Российской империи**

Конституционно-демократическая партия (КДП) на территории Северо-Западного края Российской империи в первый год своей деятельности смогла обзавестись широкой сетью отделов, деятельность которых координировалась Виленской еврейской группой, которой был придан статус областного комитета¹.

¹ Минские вести // Голос провинции. 1906. 17 июня. С. 2—3.

По своему составу ячейки КДП были преимущественно интеллигентскими, но в ряде мест важную роль играли помещики, преимущественно католики, служащие и зажиточные крестьяне. Как правило, организации конституционных демократов были интернациональными, причем в руководстве были представлены и евреи, и поляки, и русские (белорусы). Польские либеральные помещики, вначале поддерживавшие идею создания КДП, в дальнейшем разошлись с кадетами из-за аграрной части программы.

Главным направлением деятельности конституционных демократов было участие в выборах и работе Государственной думы. Первая избирательная кампания проходила в январе — апреле 1906 г. В основном конституционные демократы вели работу в городах, сельская местность вначале пропагандой была охвачена слабо. Могилевские кадеты сами признавали в анкете, разосланной ЦК, что сумели провести всего две беседы в двух деревнях¹. Агитации среди крестьян мешало и правительство. 21 марта 1906 г. Департамент полиции МВД направил секретный циркуляр губернаторам, запрещающий распространение кадетской литературы в селах и деревнях².

Однако с помощью ЦК могилевским кадетам удалось все же усилить агитацию среди крестьян. Специально для этой цели из Москвы были выписаны газета «Народное дело», брошюра «Крестьянам о Конституционно-демократической партии», листовка «Чиновники и народное правление», программа партии в изложении, адаптированном для крестьянского восприятия³. Пропаганда имела успех. Даже губернатор признал, что благодаря ей крестьяне на выборах в I Государственную думу голосовали в большинстве случаев за кандидатов кадетской партии⁴. Агитируя крестьян отдавать голоса за КДП, редактор либеральной газеты «Могилевский голос» Ю.Ю. Бехли писал: «Мы пошлем в Думу белую свитку и рваный лапоть, мы рядом с ними грудь с грудью станем в Думе и вместе с ними приложим все свои силы во имя торжества его [*простого народа*. — Д.Л.] права на свет просвещения, на хлеб насущный, на свободный труд во имя его раскрепощения от экономического рабства»⁵.

¹ Переписка ЦК КДП с кадетами Могилевской губернии (1905—1909 гг.) // ГА РФ. Ф. 523. Оп. 1. Д. 244. Л. 1.

² Наряд по секретной переписке по Гродненской губернии // ГА РФ. Ф. 102. Особый отдел. 1906 г. Оп. 236. Д. 828. Ч. 2. Л. 275.

³ Переписка ЦК КДП с кадетами Могилевской губернии (1905—1909 гг.) // ГА РФ. Ф. 523. Оп. 1. Д. 244. Л. 20.

⁴ Наряд по секретной переписке по Могилевской губернии // ГА РФ. Ф. 102. Особый отдел. 1906 г. Оп. 236. Д. 828. Ч. 5. Л. 1.

⁵ Бехли Ю. Кого мы должны послать в Думу // Могилевский голос. 1906. 24 марта. С. 1.

Конкретные шаги по организации пропаганды среди крестьян принимали и витебские кадеты, начав налаживать связи с сельским населением. В январе 1906 г. в ЦК КДП обратился бывший полицейский урядник М.И. Жигунов, житель п. Савино Велижского уезда Витебской губернии, выразивший желание вступить в ряды партии и вести пропагандистскую работу среди крестьянства¹. Невельские конституционные демократы агитировали крестьян-выборщиков в Государственную думу². В Себежском уезде значительную работу по привлечению новых членов в кадетскую партию провел крестьянин С.Д. Зенченко³.

В феврале 1906 г. избирательная кампания вступила в новый этап. В Вильно были образованы еврейский и польский избирательные комитеты. Первый состоял из членов еврейской группы КДП и Виленского отделения Союза для достижения полноправия еврейского народа в России. Руководителем комитета стал С.М. Дубнов. От евреев кандидатом в депутаты был намечен М.М. Винавер⁴.

Польский избирательный комитет выдвинул кандидатуру Т.Э. Врублевского⁵. Тадеуш Врублевский (1858—1925) родился в семье врача, был родственником одного из лидеров восстания 1863 г. в Польше, Литве и Беларуси, а также Парижской коммуны В. Врублевского. После окончания гимназии в Вильно, Т.Э. Врублевский учился в медико-хирургической академии в Санкт-Петербурге, а затем в Варшавском университете. За участие в деятельности польской партии «Пролетариат» он был арестован и сослан в Сибирь. После возвращения из ссылки окончил Санкт-Петербургский университет, работал адвокатом в Санкт-Петербурге и Вильно. Выступал как защитник на многих судебных процессах над деятелями революционного движения, в т. ч. участников восстаний на броненосце «Потемкин» и крейсере «Очаков». Позднее защищал представителей белорусской интеллигенции: Я. Коласа, А. Пашкевич, А. Власова. От родителей Т.Э. Врублевский унаследовал обширную библиотеку, которую пополнял всю жизнь. Фонды библиотеки Врублевских лежат, в т. ч., в основе библиотеки Академии наук Литвы, носящей их имя.

¹ Переписка ЦК КДП с кадетами Витебской губернии (1905 — 1906 гг.) // ГА РФ. Ф. 523. Оп. 1. Д. 176. ЛЛ. 7, 7 об.

² Там же. Л. 18.

³ Там же. ЛЛ. 2—13.

⁴ Дубнов С.М. Книга жизни: Воспоминания и размышления: Материалы для истории моего времени. СПб., 1998. С. 275; Переписка ЦК КДП с кадетами Виленской губернии (1905—1906 гг.) // ГА РФ. Ф. 523. Оп. 1. Д. 175. Л. 15.

⁵ Переписка ЦК КДП с кадетами Минской губернии (1906 г.) // ГА РФ. Ф. 523. Оп. 1. Д. 243. Л. 32.

Комментируя предвыборную ситуацию, представитель еврейской группы Я.Е. Выгодский писал в ЦК КДП: «На выборах в Виленской губернии происходит борьба не между партиями, а между национальными группами. Избирательные комитеты, и еврейский, и польский представляют собой блок партийных организаций следующих под национальными флагами»¹. Таким образом, еврейские и польские кадеты, выставив разных кандидатов в Думу, начали открыто конкурировать между собой. Раскол по национальному принципу существенно ослабил позиции КДП.

Кроме того, деятельности конституционных демократов препятствовали и местные власти, затруднявшие их агитацию и пропаганду. Руководитель Виленской еврейской группы Г.Д. Ромм сообщал в ЦК КДП 15 февраля 1906 г.: «Нашей местной группы К.Д. собрания последнее время не разрешали и деятельность наша парализована»². Еврейская группа КДП, проявлявшая особую активность, помимо отказов в разрешении собраний, поплатилась многими обысками и арестами. В частности, были арестованы 4 члена ее комитета³. Один из наиболее популярных либеральных деятелей города доктор Ц.О. Шабад находился в заключении несколько месяцев по надуманному обвинению в принадлежности к боевой организации Бунда. Ему грозила ссылка в Архангельскую губернию на 3 года. Только подтверждение ЦК КДП перед МВД принадлежности Шабада к кадетам спасло его от ссылки⁴. Взамен министр внутренних дел разрешил Ц.О. Шабаду выехать за границу, при условии невозвращения в Россию в течение 3-х лет⁵.

В начале марта 1906 г. в Вильно приехал М.М. Винавер, выступивший перед выборщиками. На митинге присутствовали члены Бунда. После этого в ночь с 3 на 4 марта был арестован Г.Д. Ромм. Таким образом полиция пыталась сорвать предвыборную кампанию кадетов. ЦК КДП постановил обратиться по этому поводу с телеграммами протеста в Совет министров, к виленскому губернатору и Виленской городской думе⁶. Гласные городской думы сделали запрос губернатору о

¹ Переписка ЦК КДП с кадетами Виленской губернии (1905—1906 гг.) // ГА РФ. Ф. 523. Оп. 1. Д. 175. Л. 8 об.

² Там же. Л. 15 об.

³ Там же. Л. 8

⁴ Там же. Л. 17.

⁵ О докторе медицине Ц.И. Шабаде // ГА РФ. Ф. 102. Особый отдел. 1906 г. Оп. 235. Д. 9. Л. 1. 23 апреля 1907 г. МВД разрешило Ц.И. Шабаду вернуться в Россию. За ним был установлен гласный надзор полиции на 1 год.

⁶ Протоколы Центрального комитета и заграничных групп конституционно-демократической партии. 1905 — середина 1930-х гг.: В 6 т. М., 1994. Т. 1. Протоколы Центрального комитета конституционно-демократической партии. 1905—1911 гг. С. 57.

причинах ареста¹. Спустя несколько дней Ромм был освобожден с условием выезда за границу на два месяца². В середине марта он уехал в Германию. На время его отъезда председателем Виленской еврейской группы КДП был избран Я.Е. Выгодский³.

Во второй половине марта 1906 г. М.М. Винавер снял свою кандидатуру в депутаты Государственной думы от Вильно. После этого баллотироваться было предложено известному еврейскому историку и публицисту С.М. Дубнову, но он отказался из-за загруженности литературной и научной деятельностью. Тогда Виленский избирательный комитет выставил кандидатуру сиониста Ш.Х. Левина⁴. Узнав об этом, польские кадеты направили в ЦК КДП телеграмму с просьбой поддержать на выборах их кандидата Т.Э. Врублевского: «Кандидатом нашей партии в Вильно, избирающим только одного члена со стороны поляков, литовцев и части русских, выставлен Врублевский. Большинство евреев ставит кандидатуру вместо Винавера сиониста Левина, чем не довольны более левые евреи. Признавая по убеждениям, крупному ораторскому таланту, кандидатуру Врублевского наиболее полезной для партии, настоятельно советуем поддержать ее авторитетом ЦК... иначе от Виленской губернии не будет искреннего кадета...»⁵.

В конце марта 1906 г. Т.Э. Врублевский написал открытое письмо избирателям, в котором заявил, что является сторонником программы партии кадетов «во всей ее полноте». В то же время, стремясь заручиться симпатиями представителей всех национальностей, Т.Э. Врублевский позиционировал себя, как защитника, прежде всего, интересов края. Он писал: «Как гражданин Литвы (подразумевались все земли, входившие раньше в состав Великого княжества Литовского. — Д.Л.), я при разрешении всех политических и общественных вопросов ставлю исходной точкой удовлетворение интересов всех коренных жителей нашего края, поляков и литовцев, евреев и белорусов, без различия вероисповедания и национальности, преимущественно и особо при том выделяя интересы широких народных масс...»⁶. По мнению Т.Э. Врублевского, в Государственной думе сначала должны были

¹ Дневник // Новая заря. 1906. 12 марта. С. 3.

² Переписка ЦК КДП с кадетами Виленской губернии (1905—1906 гг.) // ГА РФ. Ф. 523. Оп. 1. Д. 175. Л. 19.

³ Там же. Л. 20 об.

⁴ Дубнов С.М. Указ. соч. С. 276.

⁵ Переписка ЦК КДП с кадетами Минской губернии (1906 г.) // ГА РФ. Ф. 523. Оп. 1. Д. 243. Л. 32.

⁶ Материалы по истории выборов в первую Государственную Думу, собранные по поручению Председателя Совета министров Графа С.Ю. Витте Графом В.А. Дмитриевым-Мамоновым // ОР РНБ. Ф. 1072. Т. 1. Л. 182 об.

решаться следующие задачи: 1) предоставление всему населению империи равных гражданских и политических прав; 2) обеспечение свободы совести; 3) установление свободы обществ и союзов, свободы в организации школьного дела; 4) внедрение национальных языков в судебное и административное делопроизводство; 5) введение всеобщего избирательного права в Думу; 6) создание в Северо-Западном крае городских и земских органов самоуправления, а также особого областного самоуправления для «исторической Литвы» с всеобщим избирательным правом; 7) включение в компетенцию органов местного самоуправления хозяйственно-административных и культурно-образовательных вопросов, урегулирования земельных отношений; 8) восстановление автономии Царства Польского¹. Как представитель польской группы конституционалистов, отражавшей интересы местных землевладельцев, Т.Э. Врублевский еще раз особо отметил: «Положения программы партии К.-Д. по вопросам аграрному и рабочему должны быть рассматриваемы не как полное и окончательное решение этих вопросов, а лишь как известные постулаты настоящего момента, характеризующие направление демократической мысли»². Тем самым, он оставлял возможность для сепаратного решения аграрного и рабочего вопросов на территории Северо-Западного края, с учетом мнения польских помещиков.

Выявившиеся расхождения между польскими конституционными демократами и линией ЦК КДП привели к тому, что кадетское руководство, по сути, оставило просьбы сторонников Т.Э. Врублевского о помощи без ответа, и это еще более отдалило последних от российских либералов.

17 апреля 1906 г. на городских выборах в Вильно победил Ш.Х. Левин. Брат Г.Д. Ромма, И.Д. Ромм, так объяснял успех еврейского избирательного комитета: «Наша теперешняя победа обязана больше случайности, чем нашим трудам, ибо, благодаря бойкоту (*социал-демократов, эсеров.* — Д.Л.), все протестующие элементы должны были баллотироваться за нас»³.

Могилевские конституционные демократы 1 марта заключили соглашение с Союзом для достижения полноправия еврейского народа в России. Во время совместного собрания двух организаций, на котором присутствовало около 100 человек, был образован избирательный комитет. Его председателем стал присяжный поверенный Б.Е. Гиссен, заместителем председателя — врач Я.А. Лурье. Они же вместе с Ю.Ю. Бежли и помощником присяжного поверенного Г.Н. Твердым

¹ Там же.

² Там же.

³ Дневник // Новая заря. 1906. 24 апреля. С. 3.

были направлены на городской съезд выборщиков. Там, 15 марта, они все большинством голосов были избраны в выборщики¹. Трое конституционных демократов прошли в выборщики и от Гомеля. От уездов в выборщики также были в основном избраны члены кадетской партии либо сочувствовавшие ей².

Конституционные демократы вели усиленную агитацию. Стремясь заручиться симпатиями революционно настроенных масс, могилевские кадеты на одном из предвыборных собраний, на котором присутствовало около 500 человек, добились принятия резолюции с протестом против казни лейтенанта П.П. Шмидта и посылки телеграммы С.Ю. Витте с требованием отмены смертной казни³. Позднее два номера «Могилевского голоса» были конфискованы за присоединение к протестам против смертной казни⁴.

Местные власти пытались противодействовать кадетам. Так, 3 марта 1906 г. был арестован помещик Оршанского уезда П.Ф. Полонский за распространение среди крестьян брошюр КДП. Изъяв литературу, его отпустили на следующий день⁵.

Тем не менее, симпатии избирателей были на стороне кадетов. В итоге от городских выборщиков в I Государственную думу прошел Г.Н. Твердый, по крестьянской курии был избран депутатом М.Е. Семенов, по землевладельческой — А.Я. Хоментовский⁶. Стронниками КДП объявили себя еще двое депутатов-крестьян: А.И. Соколовский и Ф.Е. Буслов⁷.

Минские кадеты, опасаясь негативной реакции со стороны властей на действия чиновников — сторонников КДП, решили не проводить собственного предвыборного собрания. Поэтому выдвижение кандидатов в выборщики происходило на национальных совещаниях. Были созданы русский, еврейский и польский предвыборные комитеты. Из числа кадетов в выборщики были избраны: присяжный поверенный

¹ *Забайскі М.М.* Расійская Дзяржаўная дума ў грамадска-палітычным жыцці Беларусі (1906—1917 гг.). Мн., 1999. С. 22, 33.

² Там же. С. 33.

³ Материалы по истории выборов в первую Государственную думу, собранные по поручению председателя Совета министров графа С.Ю. Витте графом В.А. Дмитриевым-Мамоновым // ОР РНБ. Ф. 1072. Т. 5. Л. 131 об.

⁴ Там же. Л. 131.

⁵ Там же.

⁶ *Мартюхова М.А.* На переломе революции: Общественно-политическое движение в Белоруссии в связи с учреждением Государственной думы в России (август 1905 — июль 1906 г.). Мн., 1986. С. 82, 83.

⁷ *Забайскі М.М.* Указ. сач. С. 175; Переписка ЦК КДП с кадетами Могилевской губернии (1905—1909 гг.) // ГА РФ. Ф. 523. Оп. 1. Д. 244. Л. 9.

А.Р. Ледницкий, гласный Минской городской думы В.О. Янчевский, один из лидеров сионистского движения в России С.Я. Розенбаум, частный поверенный при окружном суде Э.М. Бейленсон, управляющий отделением Северного банка А.И. Кацель, врач О.Л. Лунц, бывший минский прокурор И.И. Бибииков¹, составившие избирательный список «прогрессивных русских, евреев и поляков». На городских выборах 5 апреля 1906 г. они одержали победу.

В Пинске кандидатами в выборщики были избраны кадеты Ф.Э. Друцкой-Любецкий и Г.А. Лурье. Местные власти всячески мешали проводить конституционным демократам агитацию в свою пользу. Кадет А. Черейский был арестован в Лунинце за раздачу крестьянам нескольких брошюр КДП, в ходе обыска у него нашли и другую кадетскую литературу². Из-за опасения преследований отказался баллотироваться в депутаты Государственной думы Г.А. Лурье. Был арестован Ф.Э. Друцкой-Любецкий, снявший свою кандидатуру в пользу Г.Г. Осмоловского³. В выборщики был избран И.Э. Друцкой-Любецкий.

В условиях вмешательства властей в процесс выборов кадеты заключили союз с национальными либеральными организациями. Так в Минской губернии был образован Прогрессивный блок избирателей, включивший Конституционно-демократическую партию, Польскую независимую партию, Белорусско-литовскую группу, Предвыборный комитет землевладельцев Минской губернии, объединявший польских помещиков, комитеты русских и еврейских избирателей⁴. Для того, чтобы получить поддержку аграриев, А.Р. Ледницкий пообещал Э.А. Войниловичу, бывшему тогда председателем Минского общества сельского хозяйства, не поднимать в Государственной думе вопроса об отчуждении помещичьих земель⁵. В итоге на губернских выборах кадеты вместе с национальными группами получили 80 % голосов выборщиков⁶. Из 9 депутатов 5 были членами КДП: И.Э. Друцкой-Любецкий, А.Р. Ледницкий, Е.И. Любанский, С.Я. Розенбаум, В.О. Янчевский.

Особый успех сопутствовал конституционным демократам в Витебске, где они получили свыше 4 тысяч голосов выборщиков, в то время

¹ Переписка ЦК КДП с кадетами Минской губернии (1906 г.) // ГА РФ. Ф. 523. Оп. 1. Д. 243. Л. 30.

² Там же. ЛЛ. 4, 22.

³ *Смалянчук А. Ф.* Паміж краевасцю і нацыянальнай ідэяй. Польскі рух на беларускіх і літоўскіх землях. 1864 — люты 1917 г. СПб., 2004. С. 197.

⁴ *Мартюхова М.А.* Указ. соч. С. 48.

⁵ *Войнилович Э.* Воспоминания. Мн., 2007. С. 145.

⁶ *Забайскі М.М.* Указ. сач. С. 33.

как их соперники — октябристы набрали всего лишь тысячу голосов¹. Всего от Витебской губернии в Думу было избрано 3 конституционных демократа: доктор Г.Я. Брук, бывший городской голова Витебска А.О. Волкович и крестьянин Е.П. Филиппов².

Кадеты одержали победу и в Гродненской губернии. Даже их противники из «Союза 17 октября» признали: «Все избранные православные по воззрениям своим принадлежат партии кадетов, но без автономии Польши»³. Под кадетскими знаменами в Думу прошли крестьянин А.В. Куропацкий и помещик М.М. Ерогин (впоследствии перешедший на сторону правительства)⁴. Депутатом от Гродненской губернии стал и один из лидеров либералов, видный ученый-юрист М.Я. Острогорский⁵.

27 апреля 1906 г. начала свою работу I Государственная дума. Из числа депутатов от белорусских губерний, прошедших в «народное представительство» под кадетским флагом, во фракцию КДП вошли: Ш.Х. Левин, Г.Я. Брук, А.О. Волкович, Е.П. Филиппов, А.В. Куропацкий, А.Р. Ледницкий, С.Я. Розенбаум, В.О. Янчевский, Г.Н. Твердый, М.Е. Семенов, А.И. Соколовский. Во фракцию трудящихся вошел Ф.Е. Буслов. А.Я. Хоментовский, Е.И. Любанский и И.Э. Друцкой-Любецкий солидаризировались с другими депутатами-поляками, избранными от Литвы, Беларуси и Украины, в рамках «Территориального коло». Членство в последнем совмещал и А.Р. Ледницкий, бывший, наряду с И.Э. Друцкой-Любецким, одним из его руководителей⁶. Кроме того, А.Р. Ледницкий возглавлял Союз автономистов, насчитывавший более 120 депутатов⁷.

Таким образом, КДП на территории Северо-Западного края в первый год своей деятельности смогла обзавестись широкой сетью отделов, деятельность которых координировалась виленскими кадетами. Особенностью кадетских организаций в Беларуси было наличие в их составе значительного числа евреев. Руководящую роль играли лица интеллектуальных профессий и, отчасти, польские землевладельцы. Особенности социального и национального состава сказались на их по-

¹ Наряд по секретной переписке по Витебской губернии // ГА РФ. Ф. 102. Особый отдел. 1906 г. Оп. 236. Д. 828, Ч. 1. Л. 2.

² Переписка ЦК КДП с кадетами Витебской губернии (1905—1906 гг.) // ГА РФ. Ф. 523. Оп. 1. Д. 176. Л. 22.

³ Переписка ЦК «Союза 17 октября» с Гродненским отделом (1906 г.) // ГА РФ. Ф. 115. Оп. 1. Д. 63. Л. 4 об.

⁴ *Забайскі М.М.* Указ. сач. С. 174.

⁵ Там же. С. 175.

⁶ Там же. С. 40.

⁷ *Смалянчук А.Ф.* Указ. сач. С. 199.

литической платформе. Кадеты-поляки, стремившиеся сохранить земельную собственность польских помещиков, выступали за самостоятельное решение аграрного вопроса в Северо-Западном крае, что, в конечном итоге, привело их к дистанцированию от КДП. Преобладание после этого среди белорусских конституционных демократов городской интеллигенции, в значительной части еврейской, сделало их гораздо более радикальными по сравнению с кадетами центральной России, особенно по проблеме предоставления равноправия евреям. В условиях бойкота выборов в I Государственную думу со стороны революционных партий, местным кадетам удалось перетянуть на свою сторону их электорат, и, пользуясь симпатиями еврейского большинства белорусских городов, успешно провести своих кандидатов в депутаты.